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ZARANDUL - PRINCIPALUL FOCAR AL RASCOALEI 
ŢARANILOR ROMANI CONDUŞI DE HOREA, CLOŞCA ŞI CRIŞAN 

IOACHI.'\1 LAZAR 

Marea răscoală populară în fruntea căreia s-au aflat Horea, Cloşca 
şi Crişan „n-a fost o izbucnire spontană, întîmplătoare şi nici opera unor 
instigatori cum a prezentat-o cea mai mare parte a istoriografiei nobi
liare. Ea a fost izbucnirea. violentă a nemulţumirilor adînci ale ţărănimii 
din Transilvania în general şi, îndeosebi a celei din munţii Apuseni, faţă 
de condiţiile grele de viaţă impuse de către stăpînii feudali şi regimul 
habsburgic. A fost o afirmare puternică a hotărîrii maselor populare din 
Transilvania de a-şi apăra dreptul la o existenţă liberă de exploatare ~i 
asuprire"1. · 

„Cu o deosebită putere reliefează marea luptă de la 1784, poten
ţialul revoluţionar al ţărănimii care primeşte noi trăsături, sintetizîn
du-le în capacitatea de a iniţia, de a organiza şi de a desfăşura revolu.ţii 
sociale şi naţionale"2. „Ţărănimii - aşa cum afirmă academicianul Da
vid Prodan - îi revine deplin meritul de a fi deschis de la sine, procesul 
revoluţionar al emancipării naţiunii, chiar de la temeliile sale"3. Datorită 
condiţiilor şi perioadei în care a izbucnit, ridicarea la luptă de la 1784, 
e de acum mult mai completă. Are adînci şi inseparabile implicaţii naţio
nale, se confundă cu problematica poporului român din Transilvania, de 
pretutindeni4• 

• Momentul 1784 marchează punctul maxim de criză, de „dezechilibru 
între paroxismul la care regimul şerbiei, al iobăgiei, a evoluat şi gîndul 
contrar, de emancipare, cu care masa supuşilor a răspuns într-un mo
ment propriu unei asemenea ridicări. Şi rădăcinile ei trebuiesc căutate 

1 Şt. Pascu, Răscoala populară de la 1784, în „Lupta de clasă", nr. 12/1964, 
p. 29. 

2 C-tin Corbu, 1784 - eveniment de seamă în istoria luptei revoluţionare din 
1ara noastră, în „Anale de istorie~, nr. 5/1984, p. 75. 

3 D. Prodan, Răscoala lui Horea, voi. li, Bucureşti, 1979, p. 711-712. 
4 Ibidem, p. 710. 
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şi în evoluţia poporului român însuşi, în particularităţile iobăgiei sale, 
in lupta lui proprie de emanciparc"5. 

ln cadrul marii răscoale populare de la 1784, Zarandul ocupă un 
loc aparte. Aici o situaţie deosebită s-a creat in anii premergători răs
coalei. Vreme de mai multe secole ţăranii de aici s-au bucurat de mari 
libertăţi şi drepturi, tradiţionale în satul românesc din timpuri imemo
riale. Obligaţiile lor se limitau la efectuarea serviciului militar şi la 
din~rse dijme din vînat şi vite. De la 1715, întreaga zonă a l\lunţilor 
Apuseni, cu casele şi pămînturilc locuitorilor avea să fie transformată 
în domeniu al statului, sub denumirea de domeniul Zlatnei, starea ţăra
nilor, coborînd sub povara obligaţiilor feudale, la aceea de iobag. După 
1770 situaţia locuitorilor din Munţii Apuseni s-a agravat şi mai mult, 
datorită intensificării mineritului, a construirii topitoriilor de la Baia de 
:\ries si Zlatna. 

in' minele din zona Abrudului şi Zlatnei preponderentă era munca 
salariată. De pildă, în 1770, în cCle cinci mari mine, erau cuprinşi 801 lu
crători salariaţi şi numai lOD iobagi6. Existau în Zarand însă mine în 
care forţa de muncă iobagă era predominantă. l\.stfcl, în 1770, într-o 
mi:-iă din Ribiţa, unde acţionar principal şi marc proprietar era vice
colonelul Adam Ribiczei, erau ~JO de mineri, dintre care doar 24 salariaţi, 
iar ceilalţi 66 iobagi şi lucrau în sistemul robotei7. Indiferent dacă se 
folosea mină de lucru iobăgească sau plătită cu salarii, de cele mai multe 
ori derizorii, samavolniciile şi abuzurile proprietarilor de mine şi ale 
funcţionarilor domeniali erau numeroase. 

In februarie 1777 satul Buceş, ataşat la domeniul de mijloc al Zlat
nei, se plînge de cărbunii pc care trebuie să-i dea schimbătoriei de aur 
din Brad, de cărăuşitul lemnelor necesare la topitul aurului, care nu 
li s-a plătit sau li s-a plătit cu puţin8 . Satul nu dădea dijmă din grîne, 
clin oi însă din zece una cu miel, pe cele sub zece răscumpărîndu-lc cu 
cite 2 crciţari 9 . Cu toate acestea Zarandul constituie un loc de refugiu 
pentru cei nemulţumiţi de pc alte domenii. In comitatcle Alba, Hune
doara şi Zarand erau ţinuţi în evidenţă un număr de 157 capi de familii 
fugiţi de pc domeniul de mijloc al Zlatnei, din care 51 s-au aşezat ît1 
Zarand10. 

Cauzele ridicării la luptă a ţăranilor români în 1784 constau în 
crunta şi dubla exploatare socială şi naţională la care a fost supusă de 
nobilime şi de administraţia habsburgică. Ele pot fi aflate chiar din 
gura ţăranilor. In faţa doctorului Ioan Piuariu Molnar, ţăranii din Za
rand se plîng că domnii i-au încărcat cu slujbe tot mai grele, cu bu
cate, daruri, dijme, plăţi, „cît numai apa nu am plătit", că toţi trebu,iau 

5 C-tin Corbu, Ţărănimea, forţa revoluţionară determinantă în procesul fău-
ririi României moderne, în „Anale de istorie", nr. 2/1981, p. 61. 

G Idem, Rolul ţărănimii în istoria României, sec. XI X, Bu:ureşti, 1982, p. 92. 
7 Idem, p. 93. 
8 D. Prodan, op. cit. Voi. I, p. 133. 
~' Idem, p. 139. 
lU Cf. Toth Zoltan, Mişcările Jărăneşti din Munţii Apuseni pînă la 1848, Bucu

reşti, 1955, p. 141. Cei fugiţi s-au aşezat la Hărţăgani 14, la Zdrapţi 9, la După piatră 
G, Ja Băiţa, -!, la Brad 4, la Mih<iileni 3, la Bu:ures:i 3, l1a Jun::: 2, La St{rnija 2, la 
la Ţebea 1, la Ruda 1, la Sălişte 1, la Vaţa 1. 
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să facă cîte 4 zile de lucru, deşi unii aveau abia o pătrime de iugăr de 
pămint". „Mai mult, unii domni ne sileau să le aducem lc:nne chiar şi 
în sfînta noastră zi de Crăciun, zicînd că ce le pasă lor de sărbătorile 
noastre". Femeile trebuiau să facă şi ele slujbe, să toarcă, să ţeasă; fe
meia care nu ştia să toarcă sau să ţeasă bine trebuia să plătească alta 
în locul ei. Pe văduva iobagului mort „o aruncau şi la închisoare pentru 
a o sili să-şi declare averea", ca să i-o poată lua, ş.a.II. Sau cum mărtu
ri<;e)tc Crhan însuşi la interogatoriul său: „In timpul muncilor grabnice, 
iobagii trebuiau să lucreze dintr-o duminică în alta, fără cea mai mică 
bucătură de pîine, iar în celelalte timpuri cite 4 zile pe săptămînă, şi 
tn'lmiau să dea şi dijme din bucate, oi, miei, porci. Dările erau şi ele 
prea mari, cc'i fără pămînt trebuiau să plătească 4-5 florini pe an, cei 
( u pămînt cite 10-12"I2. 

Pe fundalul agravării regimului spoliator feudal, în Zarand se înrc
gistrPază, în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, un curs continuu 
crcscînd al frămîntărilor şi mişcărilor ţărăneşti, al unei tensiuni revolu
ţi'.marc mereu mai pronunţate care face iminentă marea răscoală con
dusă de Hore;.i, Cloşca şi Crişan. 

Lotria a constituit în ţinutul Zarandului, o formă a luptei de clasă, 
de rezistenţă dîrză, în continuă ofensivă, împotriva asupririi, desfăşu
rîndu-se într-un cadru deosebit de favorabil oferit de codrii seculari şi 
munţi. Masa participanţilor la lotric o alcătuiau ţăranii iobagi, cei mai 
săraci şi exploataţi, zileri, argaţi, poştari, mineri, dezertori din armată. 
Cete mari de lotri acţionau în Zarand ţinind în nesiguranţă autorităţile 
~:'.i pe domnii de pc pămînturi. În anul 1784, dau lovituri prin surprindere 
la Ciuci (Vîrfuri), Honţ şi Ribiţa. Împotriva lor se iau măsuri de urmă
rire. Autorităţik Zarandului cer concursul comitatelor Bihor şi Arad 
pentru prindc•rea lor. Un plan detaliat în 11 puncte al comitatului Za
rancl, vizînd asigurarea păcii şi liniştii publice şi pentru represiunea rău 
făcătorilor cuprinde măsuri foarte aspre împotriva celor care găzduiau 
sau tăinuiau prezenţa unor străini în satele respective. Astfel, „judelui 
fiecărui sat cu doi juraţi li se porunceşte aspru ... să cerceteze pe locui
torii de sub judecia lor săptămînal de 3 sau de cel puţin două ori pc 
fiecare, aşa ca ci să nu bage de seamă, să le examineze bine casa, preajma 
casei, să vaclă dacă nu e vreun străin şi dacă va fi, şi pe găzduit şi pe 
gazdă să-i prindă pc loc şi să-i dea pc mîna comisarului Mihail Gal 
spre a-şi lua pedeapsa. Dacă n-ar face-o şi juzii şi juraţii se pedepsesc 
cu 40 de bite, în cite două rate, una la tîrgul de săptămînă din Brad, 
dta în cel din Baia de Criş şi pc deasupra vor fi înălţaţi pe un stativ 
a:rnmc pregătit pentru aceasta spre hazul întregului tîrg ~i spre ru')i
nea lor13. Pedepse aspre erau prevăzute pentru cei care ar găzdui străini, 
iar pentru denunţători recompense considerabile. Nesiguranţa fiind mare, 
autorităţile comitatului Zarand trebuie să facă şi concesii, dar îşi iau 
măsuri de siguranţă formînd panduri şi solicitind asistenţă militară. 

11 D. Pmda;-i, Răscoala lui Horr'a ... p. 501; idem. Supplex Lil>ellus Valacho
rum, Bucurc~ti, 1957, p. 25-1-255; idem, Desfiinţarea şerbiei în Transilvania, în 
„StiJdii ~i matl-rialc de i~torie medie" voi. VII/1974, p. 21. 

1 ~ D. Prodan, Desfiinţarea şerbiei în Transilvania ... , p. 21-22. 
u Idem, Jlăscoala lui Horea, voi. I, p. 84. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Alături de mişcarea lotrilor, răscoalele la care iau parte şi locuitorii 
Zarandului, se înscriu pe drumul ce duce la revoluţia lui Horea. Răs
coalele la nivelul satului au cunoscut o mai mare violenţă, şi-au ascuţit 
latura politică prin actele de împotrivire deschisă faţă de autorităţi, de 
instituţiile regimului. Un act din 24 septembrie 1762 consemnează îm
potri\·irea minerilor din Certej şi Topliţa la încasarea restanţelor la 
dare. Perceptorul regal al comitatului Hunedoara se plînge că minerii 
au alungat cu armele pe executorii fiscali trimişi acolo, pe doi dintre ei 
i-au bătut îngrozitor, făcîndu-le răni grave14. El cere pedepsirea aspră 
a \"inovaţilor, căci nu se poate ca aceşti oameni neînfrînaţi şi yagabonzi să 
rămînă nepedepsiţi, pentru săvîrşirea acestui grav delict, cu atît mai 
mult cu cit nu se vor teme ca într-o bună zi să facă şi alte fapte îngro
zitoare"15. La mina „Ruda 12 Apostoli"' din Ribiţa, deşi salariul fixat 
ora de 7 florini, lucrătorii nu primeau de fapt decît 5 florini, din care 
c:auză unii dintre ei, nemaiavînd cu ce trăi au părăsit mina16. In octom
brie 1771, muncitorii din Săcărîmb, în număr de 188, explicau că din 
cauza salariilor mici, a reţinerilor abuzive şi a scumpetei alimentelor 
erau puşi în imposibilitatea de a mai asigura hrana lor şi a familiilor 
lor17. Cîţiva ani mai tîrziu, în septembrie 1780, minerii din Hondol se 
plingeau că sînt bătuţi în mod barbar de către supraveghetori18. Vii ne
mulţumiri s-au manifestat şi în rîndurile iobagilor şi minerilor din l\Iun
ţii Apuseni faţă de durităţile şi abuzurile comise de autorităţi cu pri
lejul recrutării la oaste19. 

l\Iari agitaţii şi frămîntări a generat conscripţia militară efectuată 
într-o serie de localităţi ale Zarandului. Deşi această conscripţie ordo
nată de împăratul Iosif al II-lea, la 31 ianuarie 1784, avea un caracter 
limitat, ştirea s-a răspîndit curînd în toată Transilvania, ţăranii dorind 
să se înroleze în masă, pentru a scăpa de iobăgie. Ţăranii care se în
scriau în regimc>ntele de grăniceri româneşti, dobîndeau drepturile de 
care beneficiau grănicerii. „Grănicerii nu erau iobagi, nu aveau domni, 
nu erau obligaţi la prestaţii iobăgeşti. Ei erau stăpîni pe casa şi pămîntul 
lor, făceau doar serviciu militar"20. Satele pornesc unul după altul la 
Alba Iulia, cu preoţii, cu juzii în frunte grăbite să se înscrie, pentru a 
nu rărnîne în iobăgie. Cercul se lărgeşte precipitat, valurile mişcării se 
propagă tot mai departe. Din comitatul Alba mişcarea trece în comita
tde vecine Hunedoara, Zarand, Tîrnava şi Turda. 

1nscrierea Crişciorului şi a altor sate din jur o relatează Giurgiu 
l\1arcu în faţa doctorului de ochi Ioan Piuariu Molnar în Brad la 

14 AL Neamţu, Situaţia minerilor de pe domeniul Zlatnei st participarea lor 
ir1 răscoala populară de sub conducerea lui Horea (1784-178S) în ,.Studii", IX 
• i[•56) nr. 2-3, p. 4-13-444. 

15 Ibidem. 
16 Inceputurile miscării muncitoreşti şi socialiste din România, în „Anale de 

htorie", nr. 4/1981, p. 128. 
17 Ibidem. 
l8 Ibidem. 
rn C-tin Corbu, Ţărănimea - forţă revoluţionară determinantă în procesul 

friuririi României moderne . .. , p. 59; AL Neamţu, Din antecedentele răscoalei lui 
Horea, în „AIIC"., tom. IX, 1966, p. 257. 

20 D. Pordan, Răscoala lui Horea. Voi. I, p. 217. 
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16 noiembrie. „Mergînd el, în luna iulie cu slic la Zlatna şi sălăşluind 
în birtul lui Varadi din Poiana, birtaşul, Petru l-a întrebat dacă au fost 
la Bălgrad? De nu au fost i-a zis - să meargă şi ei crişciorenii să se 
înscrie, că cine nu va merge va rămîne iobag, iar cine se va înscrie va fi 
cătană şi va sluji împăratului. Aşa, după trei săptămîni s-au înscris, prin 
el Giurgiu Marcu şi crişciorenii. Cînd s-a întors însă de la I3ălgrad şi-a 
găsit sluga în lanţ şi doi boi legaţi la doamna sa Cristura Sebcnoaie 
(Szcbeni) pentru că s-a dus cu scrisoare la Bălgrad"21 . „Aşa s-au înscris 
pc încet, pe încet, toate proţeşusurile (cercurile) acestea şi aşa toată 
ţara "2'2. 

„Vicejudele nobiliar, Mihail Gal relatează din Basarabeasa, la 17 sep
tembrie, că mergînd în Vaţa de Sus să facă conscrien:a bunurilor în 
vederea repartiţiei contribuţiPi militare, nu numai cei din sat, dar şi 
cei din satele vecine, anume din Căzăneşti, Vata de Jos, Ciungani, Pră
văleni şi Basarabeasa (sate care ţin de domeniul Hălmagiului) s-au adu
nat şi după ce le-a explicat rostul conscripţiei, într-un glas au declarat 
că ei nici decurn nu se învoiesc la aceasta, în satele lor nu îngăduie să 
se facă conscripţia bunurilor lor doar se cunosc din tabelele contribuţiei. 
Dar şi pentru că ei s-au înscris la Alba Iulia militari, şi pînă nu le 
vine răspuns de la înaltul împărat nu se învoiesc la nici un fel de con
scripţie. A încercat cu frumosul, în toate chipurile să le scoată din cap 
milităria, să-i convingă că acea conscripţie a fost pornită în zadar, din 
ea nu va ieşi nimic. Dar n-au dat nimic pe vorbele lui ba l-au şi luat în 
rîs. A încercat a doua zi în Basarabeasa socotind că nefiind acolo si cele-
lalte sate va reuşi mai bine, dar rezultatul a fost acelaşi"23. • 

La 26 august autorităţile comitatului Zarand înaintează Guvernului 
un raport despre mişcările de acolo. Guvernul dă răspunsul în 31 august 
arătînd că s-au „luat măsuri civile şi militare pentru liniştirea plebei 
care aleargă să se înscrie la oaste, şi dacă cele blînde şi persuasorii nu 
ajung, să se recurgă şi la măsuri mai severe. Preoţii şi dascălii să fie 
serios admoniaţi, în numele guvernului să nu îndrăznească să se mai 
amestece în conscripţia militară şi mai curînd să liniştească tulburarca"24. 

La liniştirea poporului au fost solicitaţi şi episcopii români, unit şi ne
unit. Pentru liniştirea populaţiei din Zarand a fost solicitat şi episcopul 
din Arad: „Şi pentrucă în conscripţie au fost amestecaţi şi preoţii, das
călii, episcopilor li s-a spus să-i admonieze în numele guvernului, să 
nu mai cuteze să se amesteze în astfel de conscripţii şi lucruri care nu 
ţin de ei"25. După mai multe tergiversări conscripţia a fost anulată. Ofi
ţerii împreună cu oficialităţile din Zarand, au pornit din sat în sat spre 
a aduce la cunoştinţa ţăranilor ştirea despre anularea conscripţiei. 

,,Vicejudele nobiliar Clemente· Kozma, comisar pentru publicarea 
anulării conscripţiei, la 12 octombrie raportează din Baia de Criş că a 
publicat patenta cu asistenţă militară, cu căpitanul Richard, la 7 octom
brie în Brad, la 9 în Hălmagiu, în zi de tîrg de săptămînă, la 10 în Oei, 

21 Ibidem, p. 230. 
22 Ibidem. 
2:i Idem, p. 244. 
2~ Idem, p. 258. 
25 Idem, p. 259. 
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B;isarabeasa, Dirtin, la 11 în Baia de Criş. Publicarea au făcut-o solemn 
<:!ducînd oamenii cu tragerea clopotelor, declarînd în româneşte Con
'cripţia militară a satelor fără valoare. Unii din Hălmagiu şi Lunca au 
răspuns că îşi \'Or face slujbele numai să li se uşureze întrucit\'a robo
telc şi taxelc"213 • Raportul \'icecomitelui Ştefan Halaki dat în Oei la 
n octombrie e numai relativ liniştitor. Venind miliţia, spiritele s-au 
liniştit într-atît că nu mai îndrăznesc să profereze deschis ameninţările 
ca înainte şi îşi fac slujbele domneşti27• Cu toate acestea, nu sînt linişti
Lciarc stările chiar în Zarand. Ţăranii de aici „la un tîrg de săptămînă 
strigară în piaţa Bradului că ci se vor duce la vicecolonelul Karp, la 
Haţeg, că el le-a promis că în 8 zile le dă arme. Dacă nu le dă, îl scot 
din casă şi îl omoară. Apoi vor merge la Sibiu şi vor cere arme de la 
rnmanda generală. Dacă nu \·or primi nici de acolo, vor merge la împă
:-atul Iosif la Viena. Şi dacă nici de la împărat nu vor primi, neamul 
r.:mânesc \'a începe să lucreze şi altfel, românii se vor libera singuri 
i~entru totdeauna şi vor da de lucru şi împăratului"28 . 

Surprinde faptul că agitaţiile din Zarand au preocupat în mai mică 
:-r13.sură autorităţile comitatului Hunedoara. Zarandul a fost numai de 
curînd ataşat Hunedoarei prin reforma administrativă recentă a împăra
tului Iosif. Autorităţile copleşite de întinsa mişcare din afara munţilor 
<m scărat în acest moment din obiectiv un focar primejdios, chiar pe 
cel din care avea să izbucnească focul. Aici In Zarand ţinutul nobiliar 
cel mai apropiat şi cel mai legat de domeniile camerale, se va face fu
ziunea celor două planuri de luptă ale iobăgiei din munţi şi de la cîmpie. 
Zanmdul va constitui primul şi principalul focar al răscoalei. Munţii ~i 
Zar:mdul îi vor da conducătorii. 

I\{1scoala a fost minuţios organizată pe temeiul unor obiective clar 
formulate şi organic însuşite de mase. Cu mult timp înainte de declan
:-;.arca L'i, Horea, Cloşca şi Crişan au fost adevăraţii propagatori ai pro
gramului de luptă al acesteia. Ei au cutreierat sat după sat pe zone în
tinse, au explicat ţărănimii problemele legate de situaţia lor, au încu
rajat-o în acţiune, au întreţinut o stare de spirit revoluţionară, stîrnind 
cJ cu::nplită spaimă în rîndurile nobilimii. Incă din anii 1765-1770 oa
menii lui Horea „pregăteşr: în şoaptă răzvrătirea, convingînd poporul de 
necesitatea absolută a acestui eveniment prin argumente istorice29• În 
aceia.şi ani, prefectul de Bihor raporta confidenţial la Viena că Horea 
„străbate satele şi îi îndeamnă pe iobagi la revoluţie"30• „Gheorghe Crişan 
incă de mult proiectase o răscoală a ţăranilor români contra nobilimei, 
ele aceea aflînd el de nemulţumirea ţăranilor din Munţii Apuseni, dar, 
mai ales, a cc-10r de pe domeniul erariului Zlatna şi înţelegînd că aici 
capul mişcării este Nicola Ursu, zis şi Horea, a intrat în legătură cu 
dînsul şi după multe chibzuiri şi sfaturi au hotărît ca în primăvara 
a:mlui 1785 toţi ţăranii români din judeţele Alba şi Zarand să se răs-

26 Idem, p. 275. 
27 Ibidem. 
~a Idem, p. 270-271. 
2~ C-tin Corbu, 1784 - ez.:enimer.t de scamă în istoria luptei revoluţionare din 

România, în „Anale de istorie", nr. 5/1984, p. 79. 
SJ Şt. Meteş, Lămuriri noi privitoare la revoluţia lui Horia, Sibiu, 1933, p. 53. 
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coale contra nobilimei"31. Dacă totuşi revoluţia a început în toamna anu
lui 1784, cauza a fost teama unor eventuale deconspirări32. Tot din 
aceiaşi pricină, înainte de începerea luptei, „Statul major al revoluţiei 
lua jurămîntul în mod solemn de la fiecare iobag în parte, pe sabia 
scoasă jumătate din teacă"33. 

lnceputul însuşi al luptei denotă că tensiunea revoluţionară în rîndul 
maselor atinsese un punct maxim, că orice confruntare cu nobilii şi 
autorităţile era de natură să declanşeze explozia revoluţionară pe toată 
cuprinderea acestor meleaguri. Cînd, la chemarea lui Crişan ţăranii din 
Zarand, adunaţi în 31 octombrie 1784, la Mesteacăn, au pornit a doua zi 
spre Alba Iulia pentru a se înscrie în regimentele ele graniţă şi au fost 
atacaţi de autorităţi, în satul Curechi, conflictul nu a mai rămas unul 
izolat şi momentan. Astfel, Zarandul a ajuns la începutul lunii noiem
brie sub stăpînirea ţăranilor. De aici răscoala a iradiat spre Hunedoara 
şi se întinde în munţi. Nucleul iniţial al răscoalei s-a format în jurul 
lui Crişan, cu circa 600 de iobagi prezenţi la Mesteacăn, în ziua de 
31 octombrie, cărora li s-au adăugat, prin satele pe unde treceau, în 
drum spre Alba Iulia, alţi iobagi, inclusiv cei care pînă atunci stătuseră 
ascunşi prin păduri. Un alt nucleu s-a organizat în jurul lui Horea şi 
Cloşca în munţii Abrudului şi a cuprins moţii satelor de aici, în mare 
parte iobagi ai fiscului. 

In Zarand acţiona căpitanul Gheorghe Crişan, născut în anul 1733, 
în comuna Vaca (azi Crişan) într-o familie de ţărani. In încercarea de 
a scăpa de iobăgie s-a înscris în armată, unde a deprins arta mînuirii 
armelor şi tactica militară. De aceea în timpul evenimentelor din 1784, 
se va ocupa de instrucţia ostăşească a iobagilor. El a fost cel care a de
danşat răscoala. Prin intermediul emisarilor, a adunat un mare număr 
de luptători, a propagat în rîndul ţărănimii ideile de libertate naţională 
şi dreptate socială. A fost de o mare intransigenţă faţă de exploatatori34. 

Fiind cel de-al treilea căpitan al răscoalei Crişan s-a impus în Zarand, 
luînd iniţiative după împrejurări fără consfătuiri prealabile cu Horea şi 
Cloşca care operau în munţii Abrudului. Vorbea poporului în numele lui 
Horea şi al idealului comun de libertate, dar totodată lua el însuşi hotă
rîri energice. Imediat după izbucnirea răscoalei, la Curechi, Crişan a luat 
conducerea primelor grupuri de ţărani înarmaţi, a trimis ştafete şi iscoade 
prin sate pentru a ridica noi gloate împotriva nobilimii. lncă din primele 
zile şi-a format o cavalerie din 200 de oameni înarmaţi cu lănci şi puşti. 
Cetelor sale li s-au alăturat buciumaşi cu tulnice şi cornuri. In cîteva 
zile tot Zarandul ajunge în mîinile ţăranilor răsculaţi. Nu mai e admi
nistraţie, nu mai sînt stăpîni, nu mai sînt dregători domneşti. Ţăranii, 
conduşi de Crişan, închid drumurile, iau măsuri proprii de pază ca ni
meni şi nici un străin să nu poată pătrunde sau circula necontrolat. în
cepe să dea pentru aceasta chiar paşapoarte româneşti. Revoluţia în des-

~1 N. Firu, Date noi privitoare la revoluţia lui Horea, 1784-1785. Culese din 
arhiva judeţului Bihor, Oradea, 1937, p. 19. 

:rl C. C. Giurescu, Istoria Românilor. Voi. III, p. 405. 
~ C-tin Corbu, Rolul ţărănimii în istoria României .. . , p. 105. 
:l4 D. Proclan, Răscoala lui Horea în comitatele Cluj şi Turda, Bucureşti, 1938, 

p. 66. 
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făşurarea ei a negat deschis autoritatea împăratului şi a preconizat n 
conducere populară românească în frunte cu Horea35. 

Masele revoluţionare, conducătorii lor, întrezăreau modalităţi anume 
de organizare a societăţii viitoare, chiar dacă nu pînă în cele mai mici 
detalii36. Astfol, Crişan a instituit organe de conducere proprii şi a pr,J
clamat în Zarand starea răsculată generală, hotărînd obligativitatea înar
mării tuturor locuitorilor. Cetele înarmate formate în sate constituiau 
adevărate gărzi ţărăneşti, care au organizat apărarea comunităţilor. Prin 
sate au fost aleşi juzi şi juraţi noi, devotaţi cauzei răscoalei. cum era 
judele l\Iihai Turcin, numit de Crişan în Crişcior. Conducătorii cetelor 
înarmate, căpitanii, vicecăpitanii şi căprarii săteşti, împreună cu aceşti 
juzi şi juraţi, aleşi de popor, constituiau elementele sau organele cxecu
tin:- ale noii administraţii populare instituite, în locul celei \·echi. prin 
numirea în funcţia de vi~ecomite al Zarandului, a nobilului român .-\dam 
Pag din Cristeşti, de lîngă Hălmagiu37. Că aceasta a constituit o n•a!i
tate istorică o dovedeşte chiar memoriul adresat contelui Inco\"ics de 
către magnaţii Transilvaniei, care îi dezvăluiau că în Zarand „astăzi 
domneşte numai Horea cu rebelii lui" şi că „nu există în comitatul acesta 
nici un fel de administraţie, ca şi cum nu ar ţine de Transilvania". de
oarece completa un alt izvor, în timpul răscoalei „comunele s-au declarat 
pe sine libere"38. 

Fapta ţăranilor din Zarand conduşi de Crişan prefigurează în ist1iria 
naţională organizarea ca ţară românească a acestui ţinut. Prin toate 
acestea, revoluţia croia un drum istoric nou, un orizont nou de viaţă şi 
civilizaţie. Pe parcursul revoluţiei, după armistiţiile înşelătoare ~i ciocni
rile cu armata, masele şi-au dat seama că nu pot aştepta nimic bun de 
la împărat, ceea ce a făcut ca programul revoluţionar să se completeze 
şi mai pregnaqt cu latura antihabsburgică. Impăratul Iosif al Ii-lea. care 
a fost informat despre evenimente la 12 noiembrie 1784, a dispus inter
venţia militară. Dezamăgirea ţăranilor a dus la reluarea luptelor cu şi 
mai mare îndîrjire. In Zarand „răsculaţii îndîrjiţi peste măsură se încu
metă la o tot mai acerbă înfruntare, nu se îngrozesc a se împotrivi nici 
armatelor majestăţii sale, cu bună ştiinţă le înfruntă ca pe duşman"39 • 
Patru husari trimişi la maiorul Stoianich la Brad, au fost opriţi să 
meargă mai departe de 12 răsculaţi înarmaţi, căci, spuneau ei au po
runcă să nu lase pe nimeni să intre în valea Zarandului. In primele 
lupte forţele ţărăneşti, au înfrînt masivele unităţi imperiale, la 27 noiem
brie la Brad, iar la 29 noiembrie la Rîmeţi şi Lupşa. Infrîngerea pe care 
au suferit-o ţăranii la Mihăileni, a lăsat deschis drumul armatelor im
periale spre Abrud, care c cucerit la 8 decembrie. La 16 decembrie rezis
tenţa ţăranilor încetează prin ocuparea ultimelor localităţi ale regimului 
revoluţionar liber de către armata de intervenţie. 

:JS Florian Dud~. Zarand.ul - chipuri şi fapte dtn trecut, Bucureşti, 1981. 
p. 81. 

36 C-tin Corbu, Ţărănimea - forţă revoluţionară determinantă în procesul 
făuririi României moderne •.. , p. 65. 

01 Florian Dudaş, Zarandul - chipuri şi fapte din trecut ... , p. 81. 
38 Ibidem. 
:l!I D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Ediţia II-a, Bucureşti, 1967. 

p. 270. . 
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Prin tot ceea ce a preconizat şi înfăptuit răscoala de la 1784 a avut 
o influenţă viguroasă şi o deosebită semnificaţie în toate celelalte părţi 
ale pămîntului românesc, grăbind alături de alte even:imente, evoluţia 
social politică şi devenind fermentul luptelor şi făuririlor naţionale şi 
sociale din timpurile ce au urmat. Deşi înfrîntă, teama de o nouă răs
coală a persistat. Chiar la începutul lui ianuarie 1785, din Zarand se ra
porta conducerii comitatului Hunedoara că în aceste părţi se observă 
„semne mult mai mari şi mai vădite decît anul trecut ale furiei cu care 
românii vor să se năpustească". La 17 ianuarie 1785 un document men
ţiona „că la Crişcior, ca şi în alte localităţi montanistice, fugarii se ascund 
în pădurile din jur, unde sînt „multe mine", şi sînt multe case" în care 
dorm minerii cînd lucrează în mine. Acolo stau şi ucigaşii din Crişcior 
şi din alte sate, se unesc cu ei şi umblă împrcună"40. ln primii ani după 
înăbuşirea răscoalei ţăranilor din 1784, lupta moţilor a continuat, fiind 
condusă de ţăranii care luptaseră în preajma lui Horea, Cloşca şi Crişan. 
Dacă pentru ţărani mişcarea din 1784 a constituit „un veşnic îndemn la 
luptă"41 , pentru nobilime şirul neîntrerupt al acţiunilor ţărăneşti a trans
format deceniile următoare „într-o perioadă de teamă chinuitoare de re
întoarcere a vremii lui Horea"42. 

Un imens ecou a cunoscut revoluţia de la 1784 peste hotare „de la 
Atlantic la Urali, din peninsula Scandinavă pînă în cea Iberică şi Ape
nină"43. De aici, din Ţara Moţilor „flacăra ţîşneşte înfricoşată la orizont, 
ecc1ul ei se resimte departe peste graniţele Austriei. Ciudată desţelenire 
de pasiune vindicativă a celor de jos, la 1784, avansînd marea revoluţie, 
care atunci, pe malurile Senei, în mod teoretic numai îşi ascuţea săge
ţile"44. 

Marea ridicare naţională şi socială de la 1784 a masei românilor din 
Transilvania, este cea dintîi care a abordat ţelul abolirii unui regim 
feudal de multă vreme încremenit, a sîngeroasei opresiuni străine, al 
înfăptuirii unui cadru economic-social liber de strînsorile acelui regim, 
în condiţiile descătuşării naţionale. Momentul 1784, a atins în acest fel 
un grad de viabilitate şi de rodire în istorie care l-a făcut contemporan 
cu toate generaţiile şi luptele de după aceea ale poporului nostru. 

„Marea răscoală ţărănească - dar şi răscoală naţională a lui Horea, 
Cloşca şi Crişan - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Alba Iulia în 
6 iunie 1984 - a demonstrat forţa şi hotărîrea de luptă a ţărănimii îm
potriva stăpînirii grofilor, precum şi unirea iobagilor în lupta pentru 
independenţă naţională. Ei ca şi atîţia alţii, au plătit cu viaţa, au fost 
tra~i pe roată, dar idealurile de dreptate socială şi naţională nu au putut 
fi niciodată înăbuşite în sînge de nici un fel de roţi din lume. Roata isto
riei a mers întotdeauna înainte, triumful libertăţii sociale şi naţionale s-a 
realizat cu jertfe mari, dar s-a realizat". 

40 Idem, Răscoala lui Horea, vol. II, p. 425. 
41 Idem, Supplex Libelus Valachorum .. . , p. 270. 
42 Tath Zoltan, op. cit„ p. 78. 
o\l Şt. Pascu, Cuvînt înainte în Nicdlae Edroiu, Răsunetul european al Răs

!'oalei lui Horea, Cluj-Napoca, 1976, p. 6. 
44 Octavian Goga, Horia, :Bucureşti, 1935, p. 5. 
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ZARANDUL - LE PRINCIPAL FOYER DE LA RF:VOLTE DES PAYSANS 
ROUMAINS CONDUITS PAR HOREA, CLOŞCA ET CRIŞAN 

Re sume 

L'instauration de la domination de l'Empire d'Autriche en Transykanie a 
transforme Ies domaines forestiers et mines des iMonts de l'Ouest dans Ies 
domains de la couronne, et le „moţi" - (Ies Roumains de la region des l\fonts 
de l'Ouest) en paysans serfs de l'Etat. Le durcissement de l'exp!oitation sociale et 
nationale a allume la flâmme de la revolte de l'annee 178-1, co:lduit par Horea, 
Cloşca et Crişan. 

Eclate en Zarand. la revolte des paysans de 1784 a c'te un moment d'explosion 
du mouvemer.t d'emancipatio;i nationale roumaine de TransyJvanie. Le !o;ig dc
Criş Blanc s'egrenent Ies localites: Curechi, l'vlihăileni, Brad, l\Iesteac<i:l, Cri~an. 
Ribiţa, Baia de Criş, Hălmagiu et Ies autres, dont Ies noms sont rcstes ccrits avec 
des lettres de feu dans Ies annales memorables de l'annce 178-1. 
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